

УДК 351.74 (476.4) “1930”

*Д. Е. Барановский,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. А. Воробьев,
доцент кафедры социально-гуманитарных дисциплин
Могилевского института МВД,
кандидат исторических наук, доцент*

БОРЬБА МИЛИЦИИ МОГИЛЕВСКОГО ОКРУГА ПРОТИВ БАНДИТИЗМА, РАЗБОЕВ, ГРАБЕЖЕЙ И УБИЙСТВ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ 1933 ГОДА

Придя в 1917 году к власти в России, большевики поначалу не меняли ее административно-территориального деления, которое существовало еще с царских времен. Главной территориальной единицей была губерния, которая делилась на уезды, а уезды, в свою очередь, делились на волости. В июле 1924 года большевики провели изменения в административно-территориальном делении созданного в 1922 году Советского Союза, в ходе которых были упразднены губернии и уезды, а основной территориальной единицей стали округа, которые делились на районы.

Могилевский округ первоначально состоял из десяти районов: Бельничский, Быховский, Журавичский, Кормянский, Луполовский, Могилевский, Пропойский, Чаусский, Чечевичский и Шкловский. Площадь Могилевского округа была небольшой, она составляла всего 11 700 квадратных километров. В 1927 году большевистским руководством СССР было проведено укрупнение территории округов. В июне 1927 года в состав Могилевского округа вошли восемь районов упраздненного Калининского округа (Белынковичский, Климовичский, Костюковичский, Краснопольский, Кричевский, Милославичский, Хотимский и Чериковский), административным центром которого был город Климовичи. Однако еще в 1927 году упразднили два района (Белынковичский и Милославичский), и общее количество районов Могилевского округа после его укрупнения составило шестнадцать.

Наиболее тяжкие преступления, к которым относились бандитизм, разбои, грабежи и убийства, неизменно находились в центре внимания всех правоохранительных органов, включая и советскую милицию. В ходе работы с материалами Государственного архива Могилевской области удалось обнаружить статистический отчет за первую половину 1933 года, составленный старшим уполномоченным группы по борьбе с бандитизмом Могилевского округа Баньковским. В этом отчете на протяжении первого квартала 1933 года Могилевской окружной

милицией были зарегистрированы: один случай бандитизма, шестьдесят восемь грабежей и разбоев, а также тридцать пять убийств. Во втором квартале 1933 года итоговые данные по этим видам преступлений были следующими: три акта бандитизма, восемьдесят разбоев и грабежей и пятьдесят два убийства. Примечательно то, что и в отчетной документации, и в практической деятельности милиция, по всей видимости, не разделяла на отдельные преступления грабежи и разбои, квалифицируя их, вероятно, как равнозначные по степени их опасности для населения Могилевского округа [1, л. 21].

По итогам изложения фактического материала можно сделать следующие выводы: 1) милиция Могилевского округа приложила немало усилий и стараний в первой половине 1933 года в борьбе с такими особо опасными преступлениями, как бандитизм, грабежи, разбои и убийства; 2) вместе с тем необходимо отметить, что, несмотря на все приложенные усилия, милиции Могилевского округа не удалось добиться снижения уровня тяжких преступлений (бандитизма, разбоев, грабежей и убийств) на протяжении первой половины 1933 года; 3) обнаруженные в Государственном архиве Могилевской области документы имели гриф «секретно» и были рассекречены только в постсоветский период, когда уже не надо было строить социализм и коммунизм, а сведения о росте организованной преступности в Советском Союзе подрывали веру советских людей в то, что они жили в самом передовом в мире государстве.

1. Государственный архив Могилевской области (ГАМО). Ф. 6580. Оп. 1. Д. 458.

[Вернуться к статье](#)